
Folketingets Socialudvalg

Dato: 19. maj 2005

Under henvisning til Folketingets Socialudvalgs brev af  26. april 2005,  
følger hermed – i 5 eksemplarer – socialministerens svar på spørgsmål 
nr. 214, 220, 221, 253, 254, 255, 256, 321, 322, 323 ad L 38.

Spørgsmål nr. 214 ad L 38:
”Ministeren bedes, i forlængelse af svaret på L 38 - spørgsmål 20, oplyse, 
hvor mange døgnpladser botilbudet Ribelund i Ribe (Ribe Amt) har?”

Spørgsmål nr. 220 ad L 38:
”Ministeren bedes, i forlængelse af svaret på L 38 - spørgsmål 20, oplyse 
hvor mange døgnpladser botilbudene Asabo og Lindebjerg, der begge er 
med på listen over botilbud, hvor der efter § 9 i lovforslaget skal udarbejdes 
udviklingsplaner, har?”

Spørgsmål nr. 221 ad L 38:
”Ministeren bedes, i forlængelse af svaret på L 38 - spørgsmål 20, oplyse, 
hvorvidt der eksisterer et botilbud i Børkop kommune, Vejle Amt, der hed-
der Brejning”?

Spørgsmål nr. 253 ad L 38:
”Ministeren bedes, i forlængelse af svaret på L 38 - spørgsmål 20, oplyse, 
hvor mange døgnpladser der er på det botilbud i Storstrøms Amt, som i sva-
ret benævnes Rødbygård, men som en gang i 1980érne kom til at hedde Ko-
foedsminde?”

Spørgsmål nr. 254 ad L 38:
”Kan ministeren, i forlængelse af svaret på L 38 - spørgsmål 20, bekræfte, at 
botilbudene Andersvænge og Hammer Bakker, der er med på listen over 
botilbud, hvor der efter § 9 i lovforslaget skal udarbejdes udviklingsplaner, 
ikke eksisterer længere?”

Spørgsmål nr. 255 ad L 38:
”Ministeren bedes, i forlængelse af svaret på L 38 - spørgsmål 20, oplyse, 
hvor mange døgnpladser botilbudet Løgumgårde i Sønderjylland har?”

Spørgsmål nr. 256 ad L 38:
”Ministeren bedes, i forlængelse af svaret på L 38 - spørgsmål 20, oplyse, 
hvor mange døgnpladser der er på det botilbud, der i svaret bliver kaldt Insti-
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tutionen Irlandsvej (Københavns kommune), hvor der efter § 9 i lovforslaget 
skal udarbejdes en udviklingsplan?”

Spørgsmål 321 ad L 38:
Kan ministeren, i forlængelse af svaret på L 38 – spørgsmål 193, bekræfte, at 
centralinstitutionen Svaneparken rent faktisk blev nedlagt i slutningen af 
1980’erne, og at størstedelen af området, og de fleste bygninger blev solgt, 
og at der på området, som i dag ikke hedder Svaneparken, er 6 selvstændige 
botilbud på flere matrikler med egen ledelse, budget mv., og at de 6 botilbud 
ikke har nogen form for fællesfunktioner? 

Spørgsmål 322 ad L 38:
Kan ministeren, i forlængelse af svaret på L 38 – spørgsmål 194, bekræfte, at 
Følstrup aldrig har haft 100 døgnpladser, og at den igangværende renove-
ring/udflytning faktisk er støttet via satspuljemidler?

Spørgsmål 323 ad L 38:
Da Lillemosegård i dag ikke hedder ”botilbudene på Kellersvej”, og da Van-
gede Huse heller ikke hedder ”botilbudene på Bansk Mikkelsens Vej”, bedes 
ministeren, i forlængelse af svaret på L 38 – spørgsmål 195, sende udvalget 
en konkret oversigt over hvilke botilbud, der ligger på de to områder med 
angivelse af, hvad de enkelte tilbud hedder, om de hver for sig har eget bud-
get, om de hver har egen leder og desuden oplysning om hvert enkelt botil-
buds målgruppe, samt hvor mange, der bor i hvert botilbud. 

Svar:

Ad spørgsmål 214: Ribelund er et bo – og servicetilbud til voksne med bety-
delig og varigt nedsat fysisk/psykisk funktionsevne. Ribelund har 141 døgn-
pladser.

Ad spørgsmål 220 har Fyns Amt oplyst, at Asabo har 38 døgnpladser og at 
Lindebjerg har 69 døgnpladser til voksne udviklingshæmmede.

Det betyder, at disse to botilbud ikke er omfattet af bestemmelsen om udvik-
lingsplaner jf. forslaget  § 9.

Ad spørgsmål 221 har Vejle Amt oplyst, at den tidligere centralinstitution 
Brejning i dag er opdelt i 5 botilbud til voksne udviklingshæmmede med i alt 
278 døgnpladser og 166 dagpladser.

Ad spørgsmål 253 har Storstrøms Amt oplyst, at det tidligere Rødbygård nu 
hedder Kofoedsminde, der er normeret til 29 pladser, heraf 19 på lukket af-
deling.

Ad spørgsmål 254 har Vestsjællands Amt oplyst, at Andersvænge i dag er 
opdelt i 3 Centre, henholdsvis Vest med 5 botilbud, Øst med 7 botilbud og 
Center for autisme.  

I alt er der på de tre centre 164 døgnpladser. Herudover er der en skole med 
24 pladser, hvoraf de 12 pladser er døgnpladser.
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Nordjyllands Amt har oplyst, at bygningerne fra den gamle centralinstitution 
i Hammer Bakker i dag anvendes til mange formål, blandt andet flere små 
selvstændige institutioner/boformer med i alt 85 døgnpladser til udviklings-
hæmmede børn og voksne. Herudover har Nordjyllands Center for Autisme  
flere afdelinger  på området med i alt 64 pladser.

Ad spørgsmål 255 har Sønderjyllands amt oplyst, at Løgumgårde samlet har 
85 normerede pladser til voksne udviklingshæmmede, og at Løgumgårde i 
dag er opdelt i mindre og selvstændige botilbud

Ad spørgsmål 256 er det fra Københavns kommune oplyst, at Institutionen 
Irlandsvej i dag hedder ”Institutionerne på Sundbyvangområdet”. Der er 7 
botilbud med i alt 197 døgnpladser til voksne udviklingshæmmede.

Ad spørgsmål 322 kan ministeriet bekræfte, at Følstrup ikke har haft mere 
end 100 beboere. Det kan ligeledes bekræftes, at den igangværende renove-
ring af Følstrup har opnået støtte af satspuljemidler.

Ad spørgsmål 323 har København  Amt oplyst, at der på området, som tidli-
gere husede Vangedehuse ligger følgende døgntilbud til voksne:

1) Bank – Mikkelsens Vej 20-28, Bank-Mikkelsens Vej 25 B, 2820 Gentof-
te. Dag- og døgntilbud til voksne udviklingshæmmede med psykiatrisk 
overbygning, i alt 40 pladser.

2) Blomsterhusene, Bank-Mikkelsens Vej 16-18, 2820 Gentofte. Døgntilbud 
for voksne udviklingshæmmede med fysiske handicaps eller synshandicaps, 
i alt 40 pladser.

3) Blindenetværket, Bank-Mikkelsens Vej 10, 2820 Gentofte. Døgntilbud 
for udviklingshæmmede blinde, i alt 40 pladser.

De tre tilbud har alle selvstændigt budget og egen leder. Tilbudene er belig-
gende i Gentofte Kommune.

København Amt har videre oplyst, at der på området, der tidligere husede 
Lillemosegaard, nu ligger følgende tilbud:

1) Kellersvej 10, Kellersvej 10A, 2860 Søborg. Døgntilbud for voksne ud-
viklingshæmmede, i alt 60 pladser

2) Kellersvej 8-9, Kellersvej 9 C, 2860 Søborg. Døgntilbud for ældre udvik-
lingshæmmede, i alt 48 pladser

3) Hjørnehuset, Kellersvej 6A, 2860 Søborg. Døgntilbud for voksne med 
autisme, i alt 12 pladser.

De tre tilbud har hver sin leder og hver sit budget. De tre tilbud ligger i 
Gladsaxe kommune.
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Socialministeriet har efter afgivelse af svaret på spørgsmål 20 haft kontakt 
med Amtsrådsforeningen i Danmark, der har oplyst, at amterne siden særfor-
sorgens udlægning har arbejdet med nedbrydning af de tidligere særforsorgs-
institutioner i mindre enheder.

Amtsrådsforeningen har i den forbindelse peget på, at der nu alene er 4 amts-
lige botilbud, som Amtsrådsforeningen mener reelt indeholder mere end 100 
pladser og derfor er omfattet af lovforslagets § 9 om udviklingsplaner. 

Det drejer sig om 
- Strandvænget, Fyns Amt, 
- Ribelund, Ribe Amt, 
- Sødisbakke, Århus Amt og 
- Sølund, Århus Amt.

Det er på den baggrund disse 4 botilbud, der vil være omfattet af lovforsla-
gets § 9, der pålægger regionsrådet at udarbejde en udviklingsplan.

For de botilbud, der ikke er omfattet af regionsrådets særlige forpligtigelse i 
medfør af lovforslagets § 9, vil den fortsatte udvikling af tilbudene skulle 
aftales mellem regionsrådet og kommunerne, som led i de årlige rammeafta-
ler. 

Listen i denne besvarelse over de fire institutioner, der vil være omfattet af 
lovforslagets § 9, træder i stedet for den liste, der var indeholdt i besvarelsen 
på spørgsmål 20 ad L 38.

Eva Kjer Hansen

/Aksel Meyer


